

AÑO V.

REDACCION Y ADMINISTRACION: Calle de la Abad

Gandia 14 de Junio de 1885.

COLABORADORES: Todos los suscritores al periódico.

NÚM. 230.

ASUNTO INTERESANTE.

El vice-presidente de la Comisión Pal comunicó al alcalde presidente de nuestro Ayuntamiento el deseo del Excmo. Sr. ministro de la Guerra para conocer las condiciones bajo las que el Ayuntamiento facilitar local para el alojamiento de una Academia de sargentos y para el presidio militar.

El número de sargentos se calcula en aproximadamente, con ocho ó diez profesores. La importancia de esta población y los de comunicación de que dispone, han aconsejado al señor vice-presidente consultar al Sr. Alcaide para que convendría á esta ciudad realizar el proyecto señor ministro.

Que sería altamente beneficioso á los habitantes de esta ciudad que en la misma se realizara el deseo del señor ministro de la Guerra, está en toda duda.

Dando esto por sentado, cumple, por parte del municipio tome con verdadero calor el asunto y llame á las personas que por su carácter y posición social, tienen el deber de coadyuvar en todo á un interés común, para con su auxilio pronto y con éxito lisonjero el asunto.

Gandia puede ofrecer al Excmo. Sr. ministro de la Guerra, edificios con capacidad y condiciones inmejorables para el fin que se propone.

Todo nos favorece para lograr la preferencia particular, y solo el abandono podría ser la causa de que no se realizara el feliz pensamiento acordado á nuestro alcalde.

Tan acostumbrados estamos á ver abandonados por las mismas personas que tienen deber e interés en lo que es objeto de su abandono crítico, que sentiríamos ver confirmada esta realidad en el asunto que nos ocupa.

Veríamos con entera satisfacción el eclipse de la Academia de sargentos y del presidio militar.

INSTRUMENTOS AGRICOLAS.—ARAIAS.

Para quebrantar el suelo, y prepararlo con objeto de que pueda recibir mejor la influencia benéfica de la atmósfera, al fin de disminuir su resistencia y de hacer más aprovechables los alientos que contiene se necesitan varias herramientas y aparatos. El quebrantamiento ó roturación de un terreno aumenta siempre su fertilidad por la sencilla razón de que abre camino al aire y al agua para que se penetren y descompongan en parte las sustancias alimenticias más escondidas, al mismo tiempo que ofrece mejor caudal á las raíces de las plantas que pueden así extenderse libremente en busca de aquellas. Las diferentes operaciones por las cuales se consigue esta preparación de la tierra, son la roturación mediante la azada y el arado; la extirpación de raíces y yerbas, así como la limpieza superficial, mediante las gradas, y el aplanamiento y nivelación de la superficie y por medio del rodillo.

Conócense un número de herramientas y aparatos auxiliares de la agricultura. Uno de ellos es el arado, otros por el tipo, otros por los materiales de los que se componen, y otros por la forma que adoptan; pero en general se dividen en dos clases: el arado primitivo y el arado moderno. El arado primitivo consistía en un grueso ramo de árbol con un mango de este tosco instrumento se servían el hombre y las remotas edades para surcar la tierra y depositar en ella el grano. La forma de este instrumento se ha conservado desde entonces, y en algunas partes también su construcción primitiva: apenas se perfeccionó, salvo, es claro, la punta que se hizo de hierro, muchos de los arados que se usan en España, hoy en día, y que se llaman arados de tipo, que muy poco del arado prehistórico de que puede verse en el museo de Bulak.

El arado se emplea para roturar, que es voltear la tierra; operaciones que hacen menos perfecta según la que tiene el mismo. Tomamos ésta por base, para clasificarlos en arados imperfectos, que son los que se emplean para roturar, y se llaman

estos se subdividen en un sin número de variedades, según los usos y terrenos especiales á que se adaptan, y cuya descripción más extensa dejamos para otra ocasión, proponiéndonos hoy solamente en este desahogado trabajo, hacer especial mención de aquellas cuyo uso vá generalizándose cada día más en todas las comarcas productoras que en los diferentes cultivos han podido apreciar ya sus excelentes resultados.

Arados especiales para viñas.—Sistema privilegiado «Charrué Vernet». Este instrumento que en igual forma construido se adapta para una sola caballería mediana, para una mayor, y también para dos caballerías mayores según se desee, ha obtenido extraordinario éxito no solo en las zonas vitícolas de Francia, si que también en muchos pueblos de las provincias de Cataluña, La Mancha y Aragón.

El sistema de arcos con el horcate de madera, permite hacerle funcionar en las viñas, aun estando su vegetación adelantada, sin temor de arrancar absolutamente ningún brote; trabaja la tierra admirablemente y exige menos fuerza de tracción que cualquier otro sistema. Difícil, á nuestro juicio, obtener un arado más simple á la vez que perfeccionado y de sólida construcción; prestándose ventajosamente á toda clase de suelos y de labores, con la ventaja que su fácil manejo, permite al labrador menos experimentado hacer con el mismo una labor tan buena como pudiera desearse. El número 3 para dos caballerías mayores, con suficientes piezas de recambio cuesta solamente en la fábrica de Beziers (Francia) unos 59 francos.

Arado «La Vid». Es especial para viñas, con una sola esteva y para una caballería mayor, aun cuando algunos viticultores emplean dos caballerías para su manejo. Este sistema, es de verdadera roturación. Tiene una punta pequeña que gira sobre una cara y vuelve de la otra. Su uso es sumamente sencillo, apartan y arriman la tierra á capas con mucha facilidad teniendo, como casi los arados de moderna construcción, al extremo un árbol, (que es de madera lo mismo que la esteva) un gancho á propósito que permite alzar ó bajar el punto de tiro cuando se desee. Su coste en Zúrich será de unas 40 pesetas, y las puntas de recambio valen á 8.50 pesetas la docena.

Arado «de Lincoln de vertedera giratoria». Este sistema es el más generalizado en España, por consiguiente muchos labradores saben las ventajas que ofrecen con su uso en el cultivo de las tierras, particularmente en los viñedos.

Para la labor que las fincas requieren, sea para sembrar cereales ó viñedo, es la de alzar, romper la tierra en su zona ó capa activa, donde tienen lugar diferentes y variados fenómenos de la vegetación. Esta labor debe profundizar de 15 ó 20 centímetros la clase, naturaleza y espesor del suelo, su calidad del subsuelo y sistema radical de las plantas que hayan de cultivarse, debiendo estar presente para su buena ejecución que la tierra removida quede enteramente cortada y ahuecada, presentando la mayor superficie al contacto de la atmósfera, apareciendo de las malas yerbas al exterior, dejando del surco, un plano enteramente limpio y libre, sin punto alguno por renovar, sin sacar nada á mezclarse con la capa vegetativa gran parte de la tierra cruda del fondo, que solo gradualmente ha de ir ofreciendo condiciones aceptables de fertilidad, y arreglando á la vez que la preparación no sea menor de lo conveniente para el desarrollo de las plantas, y para que la tierra ofrezca condiciones apropiadas de higroscopia.

Es probado el arado Lincoln de vertedera giratoria tira desahogado por una yunta de mulas ó bueyes liza todos los efectos, cortando y revolviendo de tierra labrantia, satisfaciendo las primeras y necesarias condiciones del agricultor.

En algunas partes los llaman arados Jaen siendo sumamente sencillos, y los únicos que pueden emplearse en terrenos accidentados, con gran ventaja en los olivares y en otras plantaciones que requieren un cultivo análogo.

Se componen de tres tamaños: para una caballería vale 32.50 pesetas, para una mayor 37.50 pesetas y para dos mayores 50 pesetas. Las rejas de hierro valen respectivamente 4, 5 y 6 reales cada una. Los precios, se entienden en los acreditados precios de los Sucesores de Amador Pfeiffer de Barcelona.

Arado Lincoln. Se emplea para labores profundas, aplicándosele dos pares de bueyes, y por su construcción y solidez es muy apropiado para

su precio de 85 pesetas, y dos más cada reja de recambio.

A. R.

LOS ARCANOS DE LAS ISLAS AZORES.

Por Barros Sívolo.

EL VIAJE SUBTERRANEO.

Después de esta efímera observación, basada en el repercutir de los cantos contra los sólidos paramentos de aquella galería semivertical, Angel, recogiendo la sonda:

—Tenemos, dijo, piedra saliente, dentillón ó ménsula á los 87 metros; pero la pendiente continúa.

—¿Cómo tu padre, exclamó Rafael, podía sin auxilio de otra persona internarse en estas vías subterráneas?

—Confieso, amigo mío, que me admira su intrepidez; creo, no obstante, que conocería otro camino de más fácil acceso.

—Pero las marcas grabadas en el paramento de la primera brecha prueban que éste le era conocido.

—Desciendo, manifestó Angel, hasta tocar la roca donde reposó la sonda y te daré los necesarios avisos.

Y teniendo una de las escalas de cuerda, auxiliado por Rafael, practicó el descenso asido á la nudosa cuerda, llegando al término del trayecto. Una roca saliente en forma de ménsula, de cerca de dos metros de diámetro, le servía de pavimento; pero la galería vertical continuaba por la parte de SE. Activó la luz eléctrica de la lámpara, y desde aquel punto examinó la continuación del fondo desconocido, que le pareció admirado trabajos de filigrana abiertos en el pórfido, bien en aquella formación traquita, que se veía las huellas evidentes de un fuego activo perforando el centro de la roca, dejando un paso pero accesible paso.

Los recortes, socavones y acantilados que se veían el aspecto de una gigantesca carcoma, y en la acción de las materias ignívolas, y en el desarrollado á la más alta temperatura de los filones y de las brechas de criadero, el vitriolo ó ácido sulfúrico, la estroncionita, otra variedad de minerales y de combinaciones térreas y colorantes, que al paso de la masa de la roca se precipitaban, fundiéndose unas y volatilizándose otras en gases de elasticidad peligrosos, dejando vacíos los huecos que ocupaban en la compacta masa petrográfica.

Por aquellas cavidades en que se engastaban en caprichosos giros las formaciones mineras, su violenta extracción dejara en la descarnadura una peligrosa vía ó paso en espiral, por el centro de la roca, en que, trabajadas al acaso, veíanse toscos peldaños, rústicas hornacinas, arcos de formas extravagantes y prolongadas cavernas laterales que se corrían en dilatadas líneas hasta desconocidas distancias. Aquel trabajo debido al combate de las fuerzas subterráneas, remedaba el aspecto de un encaje tosco, pero admirable y de la reflexiva contemplación del hombre.

La profundidad era de un aspecto terrorífico y difícil de sondar por entre aquella balumba de ruinas y descarnamientos, y el calor se hacía insostenible. Angel, arrostrando el peligro, se aventuró á pasar desde la ménsula á las primeras cavidades del segundo cuerpo, dando algunos pasos por aquella espiral obstruida de escollos y peligros, avisando á su primo para que hiciese bajar los paquetes hasta la saliente meseta. Su voz, repetida por mil ecos en variedad de tonos, resonando en el cavernoso espacio, le hicieron comprender que las múltiples y deformes cavidades de las propiedades acrométicas, que

condición que ante la generalidad de los cuerpos pasa por un fenómeno, no es más que una causa natural dada á la compresión del aire y su falta de dilatación en un espacio cerrado que obliga á las ondulaciones del centro á girar sobre el centro circular que divaga de uno á otro extremo de la elíptica repartida por las paredes de contención que no le permiten dilatarse por falta de espacio y le devuelven al centro de su origen.

Rafael, dócil al mandato, subió la cuerda, enganchó los paquetes de viveres, y los hizo descender uno en pos de otro; el primero se sostuvo en la piedra saliente. Angel llegó á ella, la desprendió del gancho, y pasando á los intersticios del segundo cuerpo, dió la voz de *está*. El segundo bulto bajó con mayor velocidad, pero detenido oportunamente, fué colocado en forma que no molestase la bajada de Rafael, que enganchando los garfios de la cuerda á un crestón saliente de la roca en que terminaba la primera rasante, bajó con la agilidad de un hombre avezado á ese género de trabajos, llegando en pocos momentos al lado de su primo.

—¿Has sondado el camino? preguntó éste.

—No, repuso Angel, pero mira; y levantando la luz, le señalaba el rústico calado de la roca.

—Viajamos, dijo Rafael después de un ligero exámen, por el centro de un volcán inactivo.

—Es imposible sondar, expuso Angel.

—No es necesario, amigo mío. Ahora bajaré yo hasta donde me sea posible; y venciendo la oposición de Angel, que quería ser el primero en correr aquel peligro. Mendez Correa emprendió la excursión, reconociendo los recortes y vacíos que dejaban en el centro de aquel banco granítico las materias incandescentes, y trepando de uno en otro recorte, ya reteniendo el paso, ya saltando espacios cortados; apoyándose en los brazos ó valiéndose de posturas acrobáticas: desapareciendo por intervalos, penetrando por informes arcos; equilibrando el cuerpo en salientes repisas que remedaban toscas columnas truncadas; reapareciendo algunas veces sobre ménsulas perpendiculares al principio, y dejando solo la señal de su paso en los débiles destellos de la luz que portaba sujeta á la altura de la cabeza, destellos que lentamente se perdían en las profundidades del abismo, después de dos horas de un descenso penosísimo, llegó á una pequeña explanada, que consideró como el arranque de la segunda rasante marcada en el croquis con tinta azul.

Cuando se consideró en terreno firme tomó el silbato, que pendía del cuello por un cordón de seda, lo acercó á los labios. Aquel agudo y estridente pitido repetido por las cavidades de la roca, llegó claro y perceptible á los oídos de Angel, que procedió á bajar los paquetes, que llegaron desde el primero al segundo espacio, hasta ser detenidos en el fondo sin detrimento de consideración, cuando después la tortuosa senda por la cual él le había precedido, sin los mayores los pequeños que se veía exhausta cada momento, por el cansancio de este género de ejercicios. Los por fin en aquel centro desconocido, perdido de orientarse, practicó un nuevo experimento sobre el croquis; consultó la brújula, anotando 87 metros en desdoblamiento fijo al S. O. y 54 grados en el termómetro asíciende en esa proporción, que Angel imposible será continuar sin exámen de la temperatura y el calor, querido primo? preguntó Rafael con estóica calma.

Por ahora es soportable, pero esto me obliga á recordar las observaciones hechas por algunos hombres científicos y prácticos en esta clase de reconocimientos. No me es fácil prescindir de las teorías de James Hutton, publicadas en el último tercio del pasado siglo, que llegaron á formar escuela, y en las que supone que el calor es el principal motor de las metamorfosis terrestres, teoría que Humphri Davy, que era ecléctico en materia de sistemas geológicos, admitió aunque en formas y combinaciones arrancadas á los adelantos modernos. Además, las observaciones hechas en las minas de Kuttemberg, en Bohemia y en una de las de Guanajabo, en Méjico, que son las perforaciones más profundas conocidas hasta el día, dan un grado de calor por cada 25 á 30 metros de profundidad, y si nosotros nos viésemos precisados á seguir en descenso, si ese cálculo resultase evidente, sería imposible resistir á ese aumento progresivo de calórico.

(Se continuará.)

Un aficionado á la colección de medallas ha emprendido la tarea de anotarse en un catálogo los objetos que han pasado á tener un carácter histórico y las cantidades que se han gastado en la simple venta, ó bien en subasta pública.

El sillón de marfil que la ciudad de Lutetia regaló á Gustavo Wassa fué adjudicado á Schina, el chambelán del rey de Suecia (en 1826), por la suma de 12 900 francos.

El libro de oraciones que Carlos I leyó en el castro fué vendido á pública subasta verificada en Londres (en 1825) por el precio de 100 guineas (2 000 pesetas).

En una venta pública celebrada en Edinburgo el 2 de Enero de 1875 fueron vendidos dos huesos de Roberto Bruce por 125 francos, y una vértebra de Guillermo el León por 133 francos.

En Diciembre de 1876 un coleccionador francés dió en Londres 20.000 francos por una cadena de oro que había pertenecido á Bayarde.

Las plumas que usaron en el Congreso de París, después de la guerra de Crimea, fueron regaladas á la emperatriz Eugenia. Dos de ellas se vendieron en 1873 en Londres al precio de dos libras esterlinas cada una.

En 1816 un inglés, lord Schaffesbury, dió 16.500 francos por un diente de Newton.

El famoso bastón de Voltaire fué comprado en París por 500 francos.

Por un traje usado de Juan Jacobo Rousseau se pagaron 950 francos y 750 por su reloj de cobre.

En 1804, después de la muerte de Kant, hubo quien dió 110 francos por una de sus antiguas pelucas.

En una venta pública de Londres celebrada en 1822 se vendió una camisa de Sterne, marcada con sus iniciales, por 200 guineas (5.000 pesetas).

Después de la muerte de Napoleón I, el conde de Bombelles reusó 15.000 francos que le daban por la mascarilla del emperador moldeada sobre su rostro. Mr. Bombelles confió el molde á un médico que había solicitado su custodia, y el cual poco antes de morir legó aquel curioso objeto al Museo de Baden, donde creemos que existe todavía.

En 1825, las dos plumas con que se firmó el famoso tratado de Amiens fueron adjudicadas por el precio de 500 libras esterlinas (12.000 francos) á sir Burlint, yerno de Walter Scot.

El 1.º Diciembre de 1835 fué vendido á pública subasta en París el sombrero que llevó Napoleón en la batalla de Eylau. Se lo disputaron con gran empeño 33 licitadores, y fué al fin adjudicado al médico Mr. de la Croix, mediante la cantidad de 1 920 francos.

El resto de un bizcocho que había morado el trágico inglés Enrique Irving, fué vendido en Londres por 3 chelines en el mes de Agosto de 1877.

El devocionario que Maria Estuardo llevaba en la mano cuando fué al patíbulo fué comprado en 1801 por el duque de Cambridge, mediante la suma de 4.850 francos.

Mr. Coquelin (el mayor) de la Comedia francesa, posee un reloj que ha pertenecido á Moliere: le costó 1.200 francos.

Por el cráneo de Descartes, cuando se puso á la venta en Stockolmo la biblioteca del Dr. Sparrman no se pagaron más que 100 francos.

Lord Seymour en 1844 dió 1.000 francos por un chaleco en muy mal estado que había pertenecido al asesino Elicabide.

Uno de los Sanson (famosa dinastía de los dugos de París) vendió en 1799, por 3.000 francos la cuchilla de la guillotina con que se había bautizado á Luis XVI.

TESTAMENTO RARO.

Mr. Jones Spencer acaba de hacer testamento en Manchester del modo más curioso que se puede imaginar. Todos mis bienes reducidos á íce, es mi firme y última voluntad que vayaosar juntos con mi cadáver. Quiero asimismo dentro del sarcófago donde se guarden mis resopnga «á mi disposición» un revolver de acción, una espada, un puñal, una cuerda, un mazo, unas tenazas, seis libras de clavos, dos de fusil, una armadura de acero, el cronómetro que he usado durante los últimos años de mi vida, un par de guantes, unas botas de montar, mi féretro en una estola, una casulla, un birrete, una caja de ciencias exactas, un violín, un telescopio, una cuerda de puros, otra de flores, otra de maza, un para seis meses, un redoblante, una docena de pares de calbetes, seis corbates, un peine, un jabón, un cepillo para la cara, otros dos dientes, otro para los zapatos, seis libras de tequilla, un queso, una caja de higos, un libro de oración, otra de betun, una cruz de palo, un grito, un tomo en inglés del *Don Quijote*, de Cervantes, seis botellas de rom, seis botellas de uña, seis botellas de cerveza, una corona de siemprevivas y la llave de mi sepulcro.

El taer parece que quería cargar con la cruz quizá de que iba á volver al n.º si no voleva por lo menos la intenc. divertirlo en la tumba, pues no en vano tuvo presenter consigo los comestibles y las botellas con as.

Mr. W era soltero, y cumplia setenta y nueve años cuando hizo tan extravagante testame.

UNAN PARTIDA DE PELOTA.

Los pos de Buenos-Aires y Montevideo se ocupan referencía del gran partido de pelota jugado primera de dichas capitales.

Jugabante los que son reputados como los mejondores: el Chiquito de Eibar y Paisandú (és de Montevideo).

Diez ros era la cantidad que jugaban.

Los devideo, cargados de oro, llegaron á Buenos-Apostar á favor de su paisano. Los argentinos por el vascongado. En la plaza había dos antes del partido más de 80.000 personas.

El Chiquito por ganar los siete primeros tanto el partido era á ochenta. Paisandú hizo 20 y 13 tanto alcanzó una ventaja considerable sobre su paisario europeo.

Los pos de Paisandú creyeron entonces que ya no había duda acerca del resultado del partido y empujaron á apostar hasta doble contra sencillo, y se unieron unos «cien mil duros.»

El Chiquito; llegó á tomar el saque, y hizo diez tantos sin perder uno, y consigue reunir á sario, que apenas puede volver las pelotas al estiendo á 90 varas de distancia. Y en esta llega el guipuzcoano á hacer 80 tantos y Paisandú no alcanza 50.

El partido fué aclamado como vencedor del primer americano, y saludado por el presidente pública y el ex-presidente doctor Sarmiento.

Por fué obsequiado por las sociedades españolas un banquete, en que se brindó por los jugadores del mundo que lucharon en la «cancha» de Buenos-Aires.

NOTICIAS GENERALES

El 18.º en la sesión del Reichstag, el príncipe de Bismark anunció que el gobierno español, á cambio varias concesiones sobre los derechos de importación que pagan en Alemania las frutas del Medio de España, ha renunciado á establecer derechos sobre el centeno alemán.

El tratado, con esta modificación, ha sido aprobado por el Consejo Federal, y en breve lo discutirá el Reichstag.

Segun la estadística recientemente publicada por el Instituto geográfico estadístico existen en España:

Juegos.	24.608
Ordo-mudos.	7.629
Asiados.	73.988
Dementes.	8.274
Diotos.	9.093

Las provincias donde hay mayor número de ciegos en Madrid, Alicante, Valencia, Murcia, Almería y Huelva.

Las profesiones se hallan distribuidas en la siguiente forma:

Seguros.	42.370
Policos y auxiliares.	17.453
Químicos.	8.268
Marineros.	10.207
Arquitectos ó ingenieros.	3.414
Abogados judiciales.	7.833
Abogados.	91.000

Al 31 de Diciembre de 1877 el católico se dedican 48.211 varones y 22.390 mujeres.

En el sur de Africa se ha encontrado recientemente un diamante que da una raya en tamaño y en pureza á todos los diamantes que se conocen.

Este diamante precioso pesa 230 quilates. El gran diamante es propiedad del emperador de Persia y que pesaba esta ahora por el mismo famoso de los diamantes descubiertos, no pesa más que 230 quilates: el emperador Orlof, que adorna el trono imperial de Rusia, pesa solamente 195; el «Ko-Nor» del Tesoro de los emperadores, pesa 102; el famoso «Regente» del Tesoro de Persia, pesa más que 136.

Donde se pierda la piedra en su pulimento, lleva un pulimento de las más hermosas que se conocen. El diamante será pulimentado en Amsterdam.

Como un indicio del cambio radical que se está efectuando en la opinión pública de la América española, merece notarse una frase de la historia que el ministro de Relaciones exteriores de la República de Honduras, licenciado D. Jerónima, presentó al Congreso de aquel país en el mes de Enero. Haciendo la enumeración de los adelantos y progresos que la realización del Canal de Panamá aportará a la América Central, consiguientemente, entre otras cosas, la seguridad al y la propiedad respetadas y garantidas, la desordenada y nuestras salvajes, si, nuestras, brutales y nefandas revoluciones proseluto centro-americano...

Aunque el escaso apoyo encontrado por el general Rufino Barrios haya sido predecible en Honduras, esta frase oficial, en que se representa los medios y el estado de los ánimos que simboliza, en gran parte el descalabro sufrido por el país, clamador de la unidad de las cinco repúblicas malograda de una idea, que, grande y en aquellas regiones, por sí misma ha resultado impracticable y vencida a causa del procedimiento de violencia, repugnante a los centros, con que se ha tratado de plantearla.

El divorcio toma cada día más incremento en Francia desde la nueva ley.

Los tribunales tienen pendientes en litigio, solo en París, 1,827 demandas de divorcio, a cuyo número hay que añadir los pedidos por las alcaldías de 20 distritos de París.

Las memorias de Garibaldi se publicaron en 1892. El célebre capitán dejó dispuesto que se publicasen hasta diez años después de su muerte.

La ex-emperatriz Eugenia pide que se le haga la donación de la Ville Imperial hecha a la ciudad de Marsella, a consecuencia de exigirla la cantidad de 175,000 francos por la cesión, cuyo pago ha rehusado el municipio de aquella ciudad. Se cree que, con esto, se suscitarán pleitos ruidosos.

Nos parece muy lógica la petición de la emperatriz, pues no creemos justo que se le haga la generosa donación que hizo a la ciudad de Marsella del magnífico edificio de la Ville Imperial, si se le exige el pago de 35,000 duros.

¡Qué listos son y qué agradecidos son los marseleses!

En Setiembre próximo se celebrará en Bruselas un Congreso internacional de derecho de cambio, que examinará el derecho marítimo de cambio.

España ha sido convidada, con real figura en este Congreso.

EL OBRERO

(Continúa)

Todos estos medios, ninguna de las que se han podido resolver el problema, por lo tanto, no transforman la sociedad. El obrero transforma sus opiniones, si se hace la libertad del corazón humano tan fácil como la teoría social. Se sostuvieron y se sostienen más absurdo; algunos materialistas proponen que no debía alterarse en el estado en que existía, fundando su teoría en la condición de los obreros dependiente de la naturaleza de las cosas y para el error, tan inhumano como el antisocialismo, que la miseria del obrero dimanaba del uso inmoderado de las bebidas y de las asquerosas orgías; que así, mientras donase a sus feos palanquines, estaba para obligarlo al trabajo; en tanto que el cierto bienestar, se hacía más indolente. De aquí deducían los sabios doctores, que Mr. Guizot, que la obligación de descargo, so pena de morir de hambre moral necesario al obrero es indispensable para el buen orden de la sociedad.

No puede haber voces bastantes para estas máximas tan impías, que, bajo el nombre de moral, se profesan muchas veces con más orgullo en el mundo, y que se han oído muchas veces en las Cámaras, no en lejanas épocas, sino en el querido hacer valer en favor del mantenimiento de la esclavitud. Desde luego demuestran que los apóstoles de las cosas que los degradan, no medianamente constituida; es la absoluta de todo humano sentimiento.

El Sr. Husón, un estimado ministro de la Iglesia Anglicana, que se encargó de sus funciones en el año de Milwauke, acabó de convertirse al catolicismo, partiéndose para Inglaterra con el fin de entrar en la Compañía de Jesús. Durante una epidemia de fiebre amarilla que conoció en una de sus estancias en México, el desinterés y abnegación de las hermanas de la caridad hirió su espíritu y le condujo a estudiar la Iglesia católica en los libros de sus defensores y en los de sus adversarios.

El comité radical de Camberwell (Inglaterra) ha tenido la idea de pedir a su presidenta honoraria, miss Taylor, que se presente candidato a la diputación por aquel distrito; cuya proposición ha aceptado esta señorita.

Ahora falta que en el caso de que sea elegida, la futura Cámara de los Comunes admita a formar parte de ella a miss Taylor, a pesar de que, como se han apresurado a hacer notar los iniciadores de esta novedad, no hay ley que prohíba la entrada de las mujeres en la Cámara de los Comunes.

Leemos en un periódico que un conocido titulo de Castilla ha adquirido por la respetable suma de 225,000 pesetas una bandeja de plata dorada al fuego, repujada, en forma de brasero, de seis kilos de peso próximamente, de gran mérito artístico, y cuya constitución data del siglo XVI.

Esta joya pertenecía a una familia acomodada de la provincia de Logroño.

El mormonismo se va, ó por lo menos se van los mormones, a quienes una reciente ley dada por las Cámaras norte-americanas obliga a vivir como viven todos los demás ciudadanos, bajo pena de vivir lejos de aquel famoso Lago Salado en que los "santos del último día," había fijado sus hogares.

Acaba de morir en Buenos Aires un hacendado llamado Nicolás Anchorena, que ha legado a sus herederos una fortuna evaluada en doce millones de pesos.

Anchorena era dueño de una calle entera de Buenos Aires, 1,710 leguas cuadradas de terreno, 152,000 vacas y 400,000 carneros.

El viernes fué colocada en los jardines del Vaticano la primera piedra del monumento conmemorativo del Concilio Ecuménico que debe erigirse en el Janículo por disposición de Pio IX.

Ha quedado construida en París una junta encargada de erigir a la mayor brevedad posible un monumento a Victor Hugo.

Ha sido elegido presidente del comité el se-

no han estudiado al obrero en su constitución de ser moral, en sus costumbres particulares, y en el ejercicio de ellas en el rincón del hogar doméstico. Si así lo hubiesen hecho, mucho hubieran tenido que aprender esos sabios para hacerse verdaderamente dignos de la sociedad en que vivían.

Estas funestimas doctrinas nos hacen recordar un acontecimiento que viene muy de molde para ser rebatidas. No hace muchos meses que nos vino recomendado cierto extranjero que en su patria había logrado la aureola de buen escritor y notable publicista. Lo acogimos y obsequiamos con el solícito interés que impone la hospitalidad, dando eso lugar a las naturales expansiones entre el que otorga y el que recibe un favor, por insignificante que sea. Hablamos de todo, empezando por el obligado plato de la política y de las condiciones sociales de nuestras respectivas naciones, no pudiendo ménos de admirar en nuestro ilustre huésped la vastísima instrucción, unida a un precioso talento; admiración que se convirtió en sorpresa al observar los erróneos conceptos que tenía formados del estado social de nuestra patria, que atribuía con énfasis y excelsa a la inmoralidad de nuestras costumbres, y precisamente la de las clases trabajadoras. En cuanto a lo primero, tratamos de demostrarle su completo error con los razonamientos que inspiraba la verdad y nuestro celo patriótico; y en cuanto a lo segundo, nosceservamos hacerle ver, con hechos, el ridículo en que cae todo aquel que habla sin conocimiento de causa, estimándolo injustamente los sentimientos de los que escuchan.

Teníamos de antemano proyectado un largo paseo en aquella misma tarde, por cierto día festivo, pues quería conocer los alrededores de la corte, en cuya extensa circunferencia no pudo menos de chocarle la reunión de más de cien mil almas, divididas en grupos, unos numerosos, otros más reducidos, pero todos animados de la purísima alegría de las razones satisfechas con el baile que estaba el ronco

que estuvo proscrito con el tiempo que duró el imperio.

La junta ha declarado abierta una suscripción nacional para levantar a Victor Hugo un monumento que será construido en una de las plazas de París.

La suscripción se abrirá también en el extranjero por medio de las legaciones y consulados.

NOTICIAS LOCALES

En breve empezarán las obras de ensanche del teatro de esta ciudad. Esta gran mejora proyectada hacia ya mucho tiempo, y suspendida a causa de mil inconvenientes, una vez vencidos éstos, se procederá cuanto antes a empezar las obras necesarias de comodidad y ornato de nuestro coliseo, gracias a los esfuerzos de D. Tomás Melo, nuevo empresario del mismo.

Las cosechas de tomates y demás hortalizas, que ya de por sí no se presentaban tan favorables como en años anteriores, a consecuencia de los continuos y no interrumpidos temporales que hemos sufrido, han recibido el golpe de gracia con haber declarado súcías las procedencias de esta provincia, matando de una vez las pocas esperanzas que aun quedaban a los desgraciados labradores de esta huerta, que de seguir así mucho tiempo, la ruina de éstos es inminente.

Unimos, pues, nuestro ruego a los de toda la provincia, para que cuanto antes desaparezca el castigo que se nos ha impuesto en forma de cordón sanitario, pidiendo esto con mucho más motivo, siendo así que ni Gandía, ni ninguno de los pueblos de este distrito están considerados como súcios y consignados así en la última circular del Sr. Gobernador civil de la provincia.

En esta tarde los fieles podrán acompañar al Sacratísimo Corazón de Jesús en la procesión que recorrerá las calles de esta ciudad.

A la misma que saldrá de la Colegial, concurrirá, según noticias, el clero de la misma, y esperamos, dada la ferviente devoción que se nota a tan amoroso Corazón, verle muy acompañado en la visita pública que ha de hacernos.

El gremio de carpinteros celebra hoy la fiesta que anualmente dedica a su patrono el patriarca San José, teniendo lugar a las nueve, en la iglesia del arrabal, solemne misa, que se cantará la del maestro Mercadante, y estando encargado del panegirico el reverendo padre Hermenegildo Torres. Al anochecer procesión que recorrerá las calles de costumbre, y de nueve a once de la noche serenata ejecutada por la banda de música que dirige nuestro amigo D. Rafael Gonzalez.

IMPRENTA DE LA VIUDA DE J. ORTS.

tamboril, con los cantos populares acompañados con guitarra rasgueada, y con los aperitivos alimentos saboreados al aire libre, épocas, que los poetas nos describen, de la feliz Arcadia.

Ante estos cuadros, que hablan más alto que los mejores libros, nuestro extranjero nos preguntó: «¿Qué solemne acontecimiento se celebra hoy, qué es lo que atrae a tantas gentes y produce su alegría? ¿a qué clase de la sociedad pertenecen, porque veo entre la manchada blusa, el limpio y bien cortado chaqué, prenda que lo mismo la usa en el día el aristócrata que el menestral más humilde?» Aquí lo esperábamos, y así le contestamos: «Esa solemnidad se repite aquí todos los días que están señalados para el descanso, y en los que este mismo ó mayor número de gentes se reúnen sin previo concierto, ni más instinto que el que producen las satisfacciones del alma, porque ese día se sueña toda la semana; saliendo de cada puerta un grupo, en el cual el padre lleva en sus brazos a sus menores hijos; la dulce esposa, el canasto con las provisiones de boca que se han reunido en los días anteriores; los adultos jóvenes, ansiosos de disfrutar unas horas de libertad, y la pudorosa doncella, con las ilusiones castísimas de encontrar entre las purísimas aromas del florido campo, el honrado ser que pueda llegar a ser el sostén y compañero de su vida.

Allí llegados, sobre la fresca yerba, se instala la familia; se corre por las praderas; se abre el apetito, que se satisface con lo que cada uno lleva; se buscan las parejas y se forman esos bailes que usted está presenciando, con la importancia y gravedad del que está haciendo cosa lícita, sin que nadie se permita la menor acción ni movimiento liviano ó deshonesto de vuestros cínicos can-canés. Se habla, se grita y se ríe, y al sol puesto, todos desaparecen para buscar en el tranquilo sueño el descanso, con la esperanza de iguales días.

(Se concluirá.)

FARMACIA DE CHEVI

Plaza Mayor, GANDIA.

DIARRREAS.

No las padecerá el que refresque diariamente con las limonadas de helenina, observando al mismo tiempo un buen régimen alimenticio y no comiendo ningún abuso.—Una caja con 12 limonadas 1 peseta.—Una limonada cént. de peseta.

CALLOS

Remedio infalible para extraer sin dolor ni molestia los callos y durezas de los pies, CALLICIDA CHELVI. Su aplicación es cómoda y sencilla y su efecto seguro.—Frasco 1 p

SOMBRERERIA DE SALVADOR BLASCO

4, Calle de la Draperia 4, GANDIA

Acaba de recibirse un magnífico surtido de sombreros y gorras, procedentes del país y extranjero, desde los más ínfimos hasta los más elevados precios.

LA PERFECCION

EN CAMISAS DE CABALLERO

Se confeccionan con esmero y planchadas al brillo.

ANA GRAS SANCHO

18, Plaza Mayor, 18, GANDIA

MAVERIALES DE ALBAÑILERÍA.

16, Plaza de Loreto, 16, GANDIA.

GANDIA.

Ofrece al público toda clase de objetos para albañilería á precios sumamente baratos.

Gran surtido de muestras de azulejos, de las acreditadas fábricas de los Sres. Gastaldo, Robert y Valldecabres, y tierras del País y el extranjero.

FOTOGRAFO

ÚLTIMA SEMANA.

El que actualmente se halla en esta ciudad para algunos días, tiene el honor de ofrecer al público en muy buenas ventajas de perfeccion y baratura todos cuantos trabajos pertenezcan al arte fotográfico.

PRECIOS.

3 retratos tarjeta charolados. 14 rs.
" " " " americana 20 .

Todos los demás tamaños del natural vista ó reproducción, los precios serán sumamente reducidos garantizando el parecido.

Se retrata en la calle de la Lamera en la casa de D. José Aranda, de 8 de la mañana á 5 de la tarde.

Se venden vistas del cordon de Beniopa,

BUENA OCASION

Se venden solares de 2.500 palmos valencianos superficiales cada uno, ó sean de 25 palmos de fachada y 100 de fondo en el ensanche de esta Ciudad Calle de Moran.

Estas ventas se otorgarán á censo reservativo pagando la modica pension anual de 120 rs. vellon.

Para más detalles dirigirse al dueño de ellos D. José Rausell y Ribas.

SE VENDE Ó SE ARRIENDA

segun convenga, una heredad comprensiva de unas 62 hanegadas tierra huerta y secano y un molino harinero con dos muelas situada en el término de Fuente Encarroz, partido Judicial de Gandia, junto al camino de Oliva, partida de la Arboleda ó Foya.

El molino utiliza un salto de agua de nueve metros y la máquina que mueve el artefacto tiene la fuerza de quince caballos, cuyas condiciones son favorables para dedicar esta finca á la explotacion de cualquiera otra industria.

El pliego de condiciones para arriendo está de manifiesto en Valencia, Notaria de D. Miguel Tasso plaza de la Almoyna núm. 4. En Gandia en el despacho del Letrado D. Jerónimo Lloret y Marco y en la Notaria de D. Pascual Sanz, cuyos señores darán cuantas noticias se les pidan, ya por escrito ó verbalmente.

SE ALQUILAN

Los bajos y piso principal de la casa número 7 de la calle del Tosal.

En la Imprenta de este periódico darán razón.

LAMPARAS QUINQUES

Petróleo tubos y mecheros.

HOJALATERIA

JOSÉ GRAS PEREZ

51 Calle Mayor 51. GANDIA.

E ALQUILA

una casa número 55 calle de Moran con dos puertas, una a cada calle y la otra á la calle de los Belles.

AVISO

confecciona toda clase de ropa blanca, con especialidad

EN CAMISAS DE CABALLERO

CONCEPCION MORAYAL

Plaza de Loreto, 16, principal, GANDIA

Cólera.

EXTRACCION PRESERVATIVO, el que mejores resultados ha dado en Filipinas.

Conociéndolo como preservativo no se ha dado el caso de ser atacado, y como curativo ha salvado á miles de enfermos.

Se vende mi folleto que se dá gratis.

Se vende en Valencia: Dr. Climent, calle de San Juan, núm. 161.

En Gandia: D. Andrés Chelvi y D. Vicente Espinosa.

En Valencia: Dr. Climent, calle de San Juan, núm. 161.

En Gandia: D. Andrés Chelvi y D. Vicente Espinosa.

En Valencia: Dr. Climent, calle de San Juan, núm. 161.

En Gandia: D. Andrés Chelvi y D. Vicente Espinosa.

En Valencia: Dr. Climent, calle de San Juan, núm. 161.

En Gandia: D. Andrés Chelvi y D. Vicente Espinosa.

En Valencia: Dr. Climent, calle de San Juan, núm. 161.

En Gandia: D. Andrés Chelvi y D. Vicente Espinosa.

En Valencia: Dr. Climent, calle de San Juan, núm. 161.

En Gandia: D. Andrés Chelvi y D. Vicente Espinosa.

En Valencia: Dr. Climent, calle de San Juan, núm. 161.

En Gandia: D. Andrés Chelvi y D. Vicente Espinosa.

En Valencia: Dr. Climent, calle de San Juan, núm. 161.

En Gandia: D. Andrés Chelvi y D. Vicente Espinosa.

En Valencia: Dr. Climent, calle de San Juan, núm. 161.

En Gandia: D. Andrés Chelvi y D. Vicente Espinosa.

En Valencia: Dr. Climent, calle de San Juan, núm. 161.

En Gandia: D. Andrés Chelvi y D. Vicente Espinosa.

En Valencia: Dr. Climent, calle de San Juan, núm. 161.

En Gandia: D. Andrés Chelvi y D. Vicente Espinosa.

En Valencia: Dr. Climent, calle de San Juan, núm. 161.

En Gandia: D. Andrés Chelvi y D. Vicente Espinosa.